

中国这十年·四川

主题新闻发布会

牢记嘱托 感恩奋进 担当实干
在新征程上奋力谱写四川发展新篇章

——中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会实录

(上接04版)

再比如,总书记在充分肯定四川发展成绩的同时,深刻指出,人口多、底子薄、不平衡、欠发达的基本省情没有根本改变,发展不足仍然是最突出的问题;要求我们,着力解决好产业体系不优、市场机制不活、协调发展不足、开放程度不深等问题。这些重要论述,指明了四川发展所处历史方位,指出了制约四川发展的主要矛盾和突出问题,是我们想问题、作决策、办事情的根本出发点和落脚点。

还比如,总书记要求我们完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局;要求我们站在更高起点上谋划发展,把发展的立足点转到提高发展质量和效益上来;要求我们增强改革动力,把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向;要求我们把四川农业大省这块金字招牌擦亮,在新时代打造更高水平的“天府粮仓”;要求我们大力推进科技创新,形成科技创新体集群;要求我们把生态文明建设这篇大文章写好,以酿出美酒的标准保护好长江上游水质,守护好这一江清水等。这些重要论述,精准指出了事关四川发展全局的关键性问题,明确了四川经济社会发展的战略重点和主要任务。

总书记系列重要指示精神,为新时代四川改革发展指明了前进方向。这些年,我们坚持把学习贯彻总书记重要指示精神作为最重要的政治任务,作为治蜀兴川事业发展最根本的工作遵循。总书记每次发表重要讲话、作出重要指示,省委常委会都及时传达学习,每年举办省级领导干部和市厅级主要负责同志读书班集中学习,引领带动全省上下学思践悟、知行合一。

今年5月,我们召开了省第十二次党代会,号召全省上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以赶考姿态推动新时代治蜀兴川再上新台阶。我们聚焦总书记对四川提出的重大命题和指出的发展中存在的突出问题,列出区域协调发展、新型城镇化、新型工业化、数字化、民营经济发展等12个重点课题,分别由省领导牵头、相关部门参与,开展为期两个月的调查研究,力求形成一批高质量调研成果,不断丰富完善治蜀兴川事业发展的思路举措。

大家都知道,总书记最近一次来川视察是今年6月7日至10日,是在四川省第十二次党代会刚刚闭幕不久,这是四川改革发展进程中具有里程碑意义的大事。这次视察期间,总书记把党的十八大以来对四川工作系列重要指示概括为7个方面,同时提出了10个方面的新的重要要求。这段时间,我们持续深化对总书记重要指示精神的领会把握,及时召开省委常委会(扩大)会议迅速传达学习,开展理论学习中心组专题学习研讨,制定学习贯彻《意见》《总体安排》《分工方案》,召开系列会议作出安排部署,坚决推动总书记重要指示精神在巴蜀大地落地生根、开花结果。

学习贯彻总书记重要指示精神,关键是抓落实。我们把贯彻落实总书记重要指示精神作为忠诚拥护“两个确

立”、坚决做到“两个维护”的检验标尺,制发《习近平总书记重要批示督办落实实施细则》,省委每年都召开专题会议听取贯彻落实总书记重要指示要求情况,结合实际研究深入推进的措施办法。前段时间,我们召开省委工作会议,深刻领会把握总书记来川视察重要指示精神的丰富内涵和核心要义,对全力做好下半年经济工作、努力完成全年目标任务作出安排部署。这样做,目的就是要一项一项细化落实,全力把总书记为四川擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

我就介绍这些,谢谢!

◆毫不动摇抓高质量发展,推动经济行稳致远

经济日报记者:这些年,四川在推动高质量发展方面下了大功夫,也取得了不错的效果。在高效统筹疫情防控和经济社会发展的背景下,“拼经济、搞建设”成为四川各地克服困难、追求发展的一种状态。那么,请问,四川在稳经济保增长特别是推动高质量发展方面做了哪些工作,取得了哪些成效?

黄强:感谢这位记者提问。我理解您的提问涉及两个方面,首先我介绍一下高质量发展情况。习近平总书记指出,高质量发展就是体现新发展理念的发展。刚才,晓晖书记作了全面介绍,这里我从创新、协调、绿色、开放、共享五个维度作些补充。

第一,四川在科技自立自强中的地位更加突出。四川不仅是人口大省、经济大省,还是科教大省,汇聚了一批共和国“长子”“独生子”,有10个大科学装置、居全国第三,拥有全球最深的地下暗物质实验室、亚洲最大的风洞集群。位于甘孜稻城的高海拔宇宙线观测站,是全球灵敏度最高的高能宇宙线探测装置,犹如孙悟空的“火眼金睛”,最近发现了最高能量光子,开启了“超高能伽马天文学”时代。西昌卫星发射中心是我国三大航天发射中心之一,嫦娥一号、二号、三号从这里奔月,北斗系列卫星从这里升空。中国最先进的战斗机歼20是在四川研制的,大飞机运20、C919机头在成都生产。去年5月在成都落户的国家川藏铁路技术创新中心,将为人类历史上最大工程川藏铁路提供科技的“硬核”支撑。

第二,四川区域经济发展更加协调。我们把总书记亲自擘画的成渝地区双城经济圈建设重大战略作为总牵引,与重庆“一家亲”、共唱“双城记”。我们着力打造各具特色、竞相发展的区域经济板块,2021年成都都市圈经济总量占全省46.4%,7大区域中心城市经济总量占全省34.8%、较10年前提高1.7个百分点。我们还非常注重以交通先行带动革命老区、民族地区、盆周山区振兴发展。

中央要求党史学习教育常态化长效化。这里我们共同回顾一下党的光荣历史。87年前,红军长征途中22名勇士飞夺泸定桥,今天在这座铁索桥上游4公里处,建成了“川藏第一桥”雅康高速公路泸定大渡河大桥,全长1411米、

距水面239米,是一座建在高海拔、高地震烈度区的超大跨度悬索桥,创新攻克了多项世界级技术难题,打通了内地进入涉藏地区的大动脉。“鸟儿飞不过、凡人不可攀”的夹金山,是1935年6月17日毛主席、周恩来、朱德率领中央红军长征翻越的第一座大雪山,去年12月26日毛主席诞辰128周年纪念日这一天,我们开工建设国道351夹金山隧道,建成后解决冬季难通行的问题,由原来的1小时缩短至10分钟,是藏汉群众的生命通道,是民族地区的致富通道。

第三,四川绿色低碳转型发展优势更加明显。四川是我国最大的清洁能源基地。水电装机容量超过4个三峡,全国每100度水电就有28度来自四川。白鹤滩水电站装机容量1600万千瓦,是世界第二大水电工程,全球单机容量最大的100万千瓦水轮发电机组是四川东方电气集团公司生产的。天然气储量全国第一、每100立方米天然气就有23立方米来自四川。10年来,四川“西电东送”相当于11个三峡水电站年发电量,“川气东输”累计1382亿立方米、相当于我省5年的消费量。

第四,四川全方位对外开放空间更加广阔。作为内陆省份,更需要开放。我们开放的道路越走越宽,进出川大通道由21条增加至40条。我们开放的大门越开越大,有经贸往来的国家(地区)达220多个,外资企业达5200多家。

第五,人民群众获得感幸福感安全感更加充实。我们把老百姓的事当作政府工作的大事,着力解决“急难愁盼”问题,群众生活越来越“巴适安逸”。全民医保基本实现,基本养老保险参保人数达6456.5万人,平均每年有100万农民变市民。“一老一小”一直是我们的重点,针对老人爬楼梯难问题,今年初我们在省人代会上承诺为老旧小区加装5800部电梯、现在已装了4800部。成都连续13年位居中国最具幸福感城市榜首。

我再介绍一下稳经济保增长情况。今年宏观形势非常复杂严峻,远远超出预期。四川一体落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,经济运行总体稳健、社会大局保持稳定。

我们坚持“动态清零”,齐心协力“战疫情”。一是精准“防”,因时因势调整防控措施,创新实施“入川即检”“一检通认”,取消省内各地重复检查,既不层层加码,也不“丢盔卸甲”,没有发生严重交通拥堵,没有大范围断链断供;二是果断“打”,以快制快、重兵合围、捞干扑灭,“小、快、灵”打赢了5轮疫情防控遭遇战。

这里要特别感谢广大医务工作者、社区干部和基层工作人员,大家都付出了超常努力和无私奉献,要感谢四川人民对防疫工作的大力支持和积极参与。前段时间在成都成华区静态管理期间,我看到有网民留言,“我们不用囤粮囤菜,要囤就囤对党和政府的信任。”作为省长,我很感动,各级政府就是为人民服务的!明天是第五个中国医师节,我代表省委省政府对全体医务

工作者致以节日的祝贺和衷心的感谢!

我们坚持“实干为先”,全力以赴“稳经济”。认真落实国家一揽子政策,及时出台一系列配套举措,打好稳定经济“组合拳”,全力稳增长、千方百计稳市场主体、想方设法稳就业,全省经济实物量指标支撑有力。1—7月,工业用电量增长7.4%、“铁公机”货运量已恢复到疫情前水平,各项贷款余额增长15.1%,市场主体突破800万户、较疫情前增加187万户。

我们坚持“预防为主”,竭尽全力“保安全”。树牢底线思维、极限思维,立足防大汛、抗大险、救大灾,强化气象短临预报预警和实战演练,把责任落实到最小工作单元。让听得见炮声的人指挥,基层干部关键时刻能豁得出、顶得上,有许多感人的事迹。今年上半年全省避险转移41.6万人次,生产安全事故、森林草原火灾起数分别下降41.5%、65.2%。我们已经建立了2246个地震监测站点,比2008年汶川地震时增加了43倍,在全国率先建成地震预警网并对外服务,4.5级以上的地震能在5—15秒内发出预警。今年6月1日,雅安芦山发生6.1级地震,我办公室距震中113公里,在感觉到摇晃前的16秒就听到街上大喇叭开始响了。现在有了倒计时预警,群众能提前知道,心里就不慌乱了,效果非常好。

我们清醒地知道,发展不平衡不充分仍是四川最大的省情,其本质还是发展质量不够高。我们还要继续努力,完整、准确、全面贯彻新发展理念,毫不动摇抓高质量发展,推动经济行稳致远,更好服务国家发展全局。谢谢!

◆建设新时代更高水平的“天府粮仓”

四川广播电视台记者:总书记今年6月来川视察第一站就到眉山考察粮食生产,殷切嘱托四川要在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。请问近年来,四川在保障粮食安全方面做了哪些探索,下一步工作重点有哪些?

李云泽:谢谢这位记者朋友的提问。今年6月8日,也就是70天前,习近平总书记来川视察时强调,要在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。这是继五年前总书记提出“要把四川农业大省这块金字招牌擦亮”之后,对四川“三农”领域作出的又一重大战略部署。作为西部唯一的粮食主产省,四川始终牢记总书记嘱托,坚决扛起粮食安全政治责任,全川人民的饭碗越端越稳、吃得越来越香。十年来,我们打出严考核、增产量、调结构、强储备“组合拳”,全力保障粮食安全。

严考核,关键是逗真碰硬“指挥棒”。2020年起,省级连续三年向市州下达粮食生产目标任务,今年已将9500万亩的粮食和765万亩的大豆播种面积作为硬任务下达市州,对未完成任务的市、县涉农考核实行“一票否决”。同时,全面落实粮食安全党政同责,压紧压实耕地保护责任,坚决遏制耕地“非农化”、严控“非粮化”。(下转06版)